解決住屋問題 施政填海建島

行政長官林鄭月娥上周發表任內第 二份施政報告,在土地、交通、房 屋、勞福等範疇上均「大刀闊斧」, 其中最令人注目的是「明日大嶼願 景」計劃。政府擬於中部水域分階段 填出多個人工島,合共約1.700公 頃,料可供70萬至110萬人口居住、 提供34萬個就業機會,相信將成為最 1. 你認同「明日大嶼願景」計劃嗎? 心商業區。

■節自:《東嶼塡海變身 建港最大市 鎭》,香港《文匯報》, 2018-10-11

持份者觀點

- 1. 立法會議員李慧琼:施政報告描畫 未來,決心可嘉,在土地問題上提 出的幾大範疇的措施,方向正確, 希望政府繼續聆聽各方意見,及對 受影響者作出合理補償。
- 2. 立法會議員田北辰:政府的大規模 單一填海方案成效大,爭議小,而 政府支援改裝工廈至過渡性房屋有 位租金也會回落。

3. 市民邵小姐:發展大嶼山是好計 劃,大嶼山地方那麼大,很有發展 前途。將來有助香港增加很多房 屋,加上發展創科,能讓香港經濟 有更好的發展,讓下一代有更好的

多角度思考

- 大規模的新市鎮,以及本港第三個核 2.有評論認為「明日大嶼願景」將令 庫房空虛,亦有評論認為費用是在 不同財政年度支付,對財政儲備的 影響不大,你較同意何者?
 - 3. 有人認為塡海將會影響當地的海洋 生態,政府應盡量避免,亦有人認 為住屋問題較環境問題迫切,所以 支持填海,你較認同何者?

知多點

除了「明日大嶼願景」計劃外,施 政報告還有多項政策增加房屋供應, 如提出活化工廈措施,容許工廈業主 免補地價改裝整幢工廈為過渡性房 屋;邀請發展商與政府合作發展農 助解決工廈劏房問題,相信私人單 地,新增樓面面積部分用作公營房屋 等。



公 共 衛 生

精神病患趨增 人權屢受侵犯

新聞撮要

來自全球的28名精神病學、公共衛生學 及神經科學專家,早前接受醫學期刊《刺 針》委託進行調查,前日發表研究報告,指 出全球精神病患者正持續上升,警告如不制 訂措施應對,將對社會帶來嚴重影響,估計 在2010年至2030年間,全球經濟合共損失 約125萬億港元。報告同時披露,精神病患 者人權常受侵犯,例如被鐵鏈鎖在家中或禁 閉,不少病人更遭受虐待或被迫流落街頭。 ■節自:《精神病患趨增全球年損萬 億》,香港《文匯報》,2018-10-11

持份者觀點

1. 《刺針》總編輯霍頓:報告提及的情況 令人震驚和可恥,強調報告旨在呼籲在

治療精神病患者時,需確保患者基本人 權,同時促請社會關懷病人,社區醫護 人員、神職人員或患者朋友,可透過探 望患者及與他們傾談,緩和患者病情, 而非只由醫生處理。

2. 美國哈佛醫學院教授帕特爾:情況極嚴 峻,過去25年來,受人口老化、兒童進 入青春期人數上升等因素影響,精神病 個案急劇上升,但各國未有投放足夠資 源解決問題。

多角度思考

- 1. 為何精神病患者增加會造成經濟損失? 兩者之間有什麼關係?
- 2. 有人認為各國應投放更多資源解決精神 病患者增加的問題,你認同嗎?

上能源科技與環境

人類最後機會 十年決定生死

新聞撮要

北半球今夏持續出現極端天氣,令人再 次關注氣候變化問題。聯合國政府間氣候變 化專門委員會(IPCC)前日發表報告,警告地 球最快在2030年,平均溫度便會升至較工 業革命前高攝氏 1.5 度的臨界點,各國必須 在未來十年,作出規模前所未見的變革,才 能避免全球氣候大混亂。

■節自:《減排救地球「最後10年」》, 香港《文匯報》,2018-10-9

持份者觀點

通

識

把

- 1. IPCC:若目前人類活動不變,地球溫度 將於2030年至2052年,升至較工業革命 前高1.5度,最終更可能上升攝氏3度至 4度。屆時地球將不宜人類居住,島國和 低窪地區料首當其衝,北冰洋海冰或於 夏季完全融解。各地熱浪、氾濫和乾旱 也變得頻繁,多種生物亦可能滅絕。
- 2. IPCC聯席主席羅伯茨:報告屬科學界發 出的最大警號,未來數年將是人類歷史 上最重要時期,各國必須馬上採取行

多角度思考

- 1. 有意見認為減排會影響經濟環境,因此 各國政府都盡量拖延,你認同嗎?
- 2. 有評論認為各國需執行比巴黎協定更嚴 格的減排措施,你認同嗎?



■北半球今夏持續出現極端天氣,美國紐約 資料圖片 出現罕見暴風雪

現代中

新聞撮要

國家醫療保障局近日發佈《關於將17種 抗癌藥納入國家基本醫療保險、工傷保險 和生育保險藥品目錄乙類範圍的通知》 (下稱《通知》)。經過3個多月的談 判,17種抗癌藥納入醫保報銷目錄,大部 分進口藥品談判後的支付標準低於周邊國 家或地區市場價格,將極大減輕腫瘤患者 的用藥負擔。

■節自:《內地醫保新增17種抗癌

醫保增抗癌藥 內地患者減負擔

藥》,香港《文匯報》,2018-10-11

持份者觀點

- 1. 國家醫療保障局局長胡靜林: 這些抗癌 藥納入醫保以後,會使大量原本負擔不 起的患者可以用得上新藥,可以改善他 們的治療效果。
- 2. 雲南省醫療保險基金管理中心專家王艷 君:我們一方面要掌控降價的空間,希 望最大限度讓利於參保人,讓利於基
- 金。但是企業的話,你也要考慮到它的 研發成本、生產成本和上市的成本。所 以雙方的利益都要考慮。
- 3. 中國製藥企業代表楊馨波:談判壓力肯 定是顯而易見,尤其對於這樣一個進入 中國市場比較短,而且還在專利期的藥 物。這個降價壓力真的實在非常巨大。

多角度思考

1. 有人認為香港應參考內地的《通知》, 以減輕腫瘤患者的用藥負擔,你認為可

全球 化

以禁巴女入境 稱損以國利益

新聞撮要

以巴關係近年持續緊張,22歲美國籍巴 勒斯坦裔女大學生阿爾加西姆準備到以色 列留學,上周乘搭飛機抵達特拉維夫後, 以國當局指她鼓吹抵制以色列,依據法例 拒絕其入境。阿爾加西姆提出上訴,在等 候裁決期間被扣押於覊留所,目前未訂出 裁決日期。

■節自:《涉損以國利益 美籍巴女被禁入

境》,香港《文匯報》,2018-10-11

持份者觀點

1. 阿爾加西姆的母親卡倫:阿爾加西姆一 直希望了解以色列,儘管有時批評以色 列的政策,但仍尊重當地社會和文化, 強調女兒只曾在其中一個學期,加入涉 事學生組織,也沒對以色列構成任何威 脅,不是罪犯,卻被當作罪犯看待。

决定任何外國人能否入境,阿爾加西姆 所屬組織,是美國其中一個最極端和仇 視以色列的BDS組織,以色列雖歡迎 各種背景的學生,但絕不容許危害以國 安全及損害國家利益的人入境。

2. 以色列戰略事務部長埃爾丹: 以國有權

多角度思考

1. 有評論認為以色列政府的處理手法合情 合理,亦有評論指以色列無權扣押阿爾 加西姆於羈留所,你較同意何者?

▲個 人 成 長 與 人 際 關

女車神鷹傑青 互勉堅持理想

新聞撮要

「2018十大傑青選舉」上周公佈結果, 8位來自各個界別,在工作上有卓越表 現、對社會有積極貢獻、對香港未來積極 承擔的傑出青年獲此殊榮。他們包括屢屢 為港爭光、世界排名第一的「牛下女車 神」李慧詩;放棄投資銀行高薪厚職、代 表紅十字會往戰亂地區拯救難民的葉維 昌;成為最年輕港人完攀七大洲八大最高 峰的吳俊霆;印裔香港人、雙語棟篤笑主 持人阿V等。

■節自:《願做小海龜 搏浪闖汪洋》,香 多角度思考

港《文匯報》,2018-10-8

持份者觀點

- 1. 李慧詩: 想勉勵青少年, 無論前路多難 行,我們都要以小海龜的意志力,向夢 想努力邁進。只要堅持到底,終會游到 想到達的汪洋大海,樂在其中。
- 2. 吳俊霆: 熱誠使充滿考驗的人生變得美 麗。遇到挫折的應對方法是運動,讓身 1. 何謂十大傑出青年?什麼人可以獲得這 心重新充滿正能量。



- 個殊榮?
- 2. 有評論認為十大傑出青年可以勉勵香港 的年輕人貢獻社會,你同意嗎?

刊憲禁止 依法行事 體現法治

條例》第8(2)條賦予保安局局長的權力, 作出命令禁止「香港民族黨」在香港運作 或繼續運作。政府此行動是一次完全符合 法治精神的決定,維護了香港整體穩定與

首先,憲法是一個國家中最高的法律, 地位高於其他法律。憲法規範具有高度的 原則性和概括性,是制訂所有法律的大方 向。沒有憲法,法律便不能達至「公平」 和「前後一致」,在現實運作中可能產生 許多矛盾和衝突,社會不僅不能和諧發 展,就連基本人權也可能不獲保障。因

日前,保安局局長李家超藉行使《社團 此,在法治社會裡,所有法律的制訂皆不 續活動,是依法行事,且積極維護香港秩 151章8條,禁止「香港民族黨」運作。 罪,這樣便可在寧縱毋枉的原則下,避免 能與憲法違背和牴觸。

> 香港是中華人民共和國的一部分,理應 以《中華人民共和國憲法》為憲法,但因 香港的情況特殊,在「一國兩制」的情況 下,基本法便是香港的憲制性文件,香港 的一切法律必須以不違背基本法為依歸。

「民族黨」鼓吹「港獨」違基本法

然而,「香港民族黨」自成立以來,一 直公開鼓吹「港獨」,嚴重違反基本法, 挑戰特區政府權威,離間政府與社會各界 的互信關係。現在特區政府刊憲禁止其繼

序與穩定的應有之舉,是特區政府在維護 香港法治基石上重要的一步。

法治社會中,法律被賦予崇高、神聖的 地位,任何人或機構,不論是政府、公 司、團體等,都必須遵守法律,即使是立 行動令市民認識到,特區政府權力亦受制 法者和執法者也不例外。法治原則要求政 於法律約束。 府與人民共同尊重和遵守法律,以防止政 府權力過大而剝削人民的利益。

在香港,政府的權力和決策過程等都是 有法可依,並不能任意而為。兩個月前, 警方助理社團事務主任建議保安局基於國 家安全、公共秩序,根據《社團條例》

後保安局經過3次延長申述期,該黨召集 無辜的人蒙受冤獄。 人陳浩天於本月14日提交書面申述,經 10日後政府刊憲宣佈禁止「香港民族黨」

在法治的社會,任何人在被定罪前都會 獲得公平、公開的審訊,在被定罪後亦可 享有上訴的權利,這亦是法治精神的重要 體現。在香港,市民不會因被懷疑觸犯法 律,便立刻被定罪;只有在充足的證據及 正當的司法程序下,法院才能把人判定有

保安局對「香港民族黨」採取的禁止行 動,是經過長時間觀察和收集大量資料證 運作,完全是依足法律程序的行動。這些 據後而作出,更三次延長其申述期,給予 該黨充分的時間回應,不僅是合乎法律條 文,同時也依足法律程序。

當前特區政府根據《社團條例》禁止 「香港民族黨」運作,是保障「一國兩 制」得以落實的合法之舉,回應了打擊 「港獨」民意,捍衛了香港的法治精

神。 ■李偉雄 福建中學(小西灣)助理校長

· 通識博客(-周時事聚焦、通識把脈 • 百搭通識

• 通識博客 / 通識中國

中文星級學堂 文江學海 STEM百科啓智

• 通識文憑試摘星攻略

· 通識博客 / 通識中國 • 文江學海